MaTemaTuukn TaneHT

34paBKo L|BETKOBCKM,
Pucto Manyeckun
Ckonje

ANTOPUTAM 3A TEHEPUPARE HA EAHA K/TACA
MATAITOPOBU TPOJKU

Bo oBaa cTaTuja Ke ce ocBpHeme Ha [lMuTaroposute Tpojku (X,Y,Z) €O
JOMONHUTENEH YCNOB Y = X+1. Ke Hajaeme penaumm (anroputam) Kou Ke 0BO3-
MOXaT UTEPATUBHO reHepuparbe Ha TPOjKUTE Of BaKOB BUA.

1. Heka z=y+b. 3Haun
X2 + y2 = (y+b)2,
04 Kafle fobuBame y= (x2 —b2) /2b. Toraw NuTaroposute TPOjKN MOXKaT Aa

Ce NpeTcTaBaT Kako

x°—b®  x%+b?

X" 9p T 2p

Heka y=x+a. Toraw x+a=(x2—b2)/2b T.e

x? — 2bx— (b? + 2ab) =0 @)

2. Tpojkn Kage y=x+1. Bo oBoj cnyyaj nmame a=1, Toraw pena-
umjata (1) ro go6mea BnAOT
x? — 2bx— (b% + 2b) =0 )
Ako, b=1 Toraw penauujata (2) ro gobusa BugoT
X2 -2Xx-3=(x=-3)(x+1) =0
na Apata KopeHu 3,-1 Ha OBaa KBafpaTHa paBeHKa v reHepupaar TPOjKUTe
(3,4,5) n (-1,0,1) cooggeTHo.

3a [a ja reHepupame HapefHaTa TpOjKa BO C/ny4yajoT Kora a=1, T.e
y=X+1 KOpUCTejKM ja penaumjata (2) noTpebHO € fAa Cce 3Hae HapeAHaTa
BpefHOCT 3a b. HapegHa Tpojka 3a koja y=x+1 e (20,21,29), koja ce fobvsa
3a b=8. bugejkn 8=3+5 penaupjata by, = X, +Z, HW CE HYAU KAKO MOX-
HOCT, fla Ce UCKOPWCTK 3a Haofarwe Ha HapedHWUTe BpeaHOCTM 3a b, kage ( X,




Yn.Z,) € n-tata [lluTaroposa Tpojka co 6apaHOTO CBOjCTBO. KopumcTejKu
b, =3+5=8,co 3ameHa BO (2) fobviBame

x> —16X—80 = (Xx—20)(x+4) =0
Koja3a a=1 ja reHepupa HapegHata Tpojka (20,21,29) .MNpBuTe YeTUpU TPOjKK
3a a=1MoXar [ia Ce reHepmpaar KOpuUCTejKU ja penaumjara (2), T.e

bh=1= x> —2x-3=0= (x=3)(x+1) = (3,4,5)

by =3+5 = x? —16x-80 =0 = (x— 20)(x+ 4) = (20,21,29)

by =20+29 = x? —98x— 2499 =0 = (x—119)(x+ 21) = (119,120,169)

by =119+169 = x> —576X—83520 =0 = (x—696)(x+120) = (696,697,985).

Kako wTo MoXe fia ce 3a6enexu ( X+ Yy_q) € AenuTen Ha NoNnHOMOT

Ha fieBaTa CTpaHa Ha (2) 3a n-Tarta TpojKa, T.e paBeHKara (2) MoxxeMe ja ja
3anviuemve BO BUJ,

X% = 2byx — (b, + 2by) = (X = Xp)(X— Y1) =0.
Bo nornep Ha oBaa penauumja NOCUCTEMATCKM MpUCTan e KOPUCTEH 3a UCTPaxy-
Barba KoW A0Bese [0 peLleHre Ha “paBeHKaTa Ha Pell ” T.e X% — Dy2 =11, Kaje
X,y ceuenun,a D e npupogeH 6poj Koj He e TOUeH KBagpar.

3. Tpojkn Kafe a e KoHcTaHTa. [la ja pasrnegame Tpojkata X, Y,
Z Kage Y=X+a, (a>0). Toraw X? +(X +a)2 =272 nocne KBapypaHeTO
1 MHOXXEH€ Ha [iBeTe CTpaHW NocnefoBaTe/IHO AobmBame
4X? + 4aX +2a% =272,
(2X +a)% +a° =272,
(2%2)° +1=2(5)°.
OsnauyBame (2X +a)/a=U, Z/a=T un noncegHara paBeHKa MOXeMe fJa ja
3anuiuemve BO BUAOT
U2+1=2T2,
Axo a=1 Toraw U ,T ce Lenu 6poeBn Na 3aToa 0Ba € CNy4aj Ha “paBeHKa Ha
Pell ” 3a Koja e NO3HaTO feka n-ToTo pelueHne (U,,,T,,) BO Z* e AafieHo co
Up+Tov2 = (1+4/2)2" 2,

3Haun
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Unyg + Tnaav/2 = 0++42)2MDE = 1412)2 @1+ 12)2"
= (14++/2)2(Up + Tv/2) = (BUp, + 4Ty) + (2U, + 3T V2.

Op kage

Th =2U, +3T, 3

Upyp =3Up +4T, 4)
[a npeTtnoctasume feka U, T, ce ogpefeHn peKyp3vBHO co penaumunTte (3) u
(4). Toraw umamve
22, -UZ  =2(2U2 +3T2) - (3U2 +4T?) = 2T2 —U}?
Cniopef oBa ako
2T —U? =1,

Toraw naposute (U, T,) Ce peLLeHnja Ha paBeHKaTa 272 —U? =1, Kage Uy n
T, ce uenm 6poesun. Co 3ameHa3a T nU, T=Z/an U =(2X +a)/a 8o (3)
n (4) pobmsave

Zna _ 5 2Xpta , 32,

a a a

n

2Xp1ta _ 5 2Xgta  4Z,
a a a'

T.e
Znq =4X,+3Z,+2a, (5)
X1 =3Xy+2Z, +4a, (6)
M Kako Y, = X, +a paseHKara (6) Mo>xeMe fia ja 3arnuiieme Kako
Xnit =2(Xpn+Zp)+Yy (7
Co ofzemarbe Ha paBeHkata (6) of paseHkarta (5), ako UCKOpUCTUMe Jeka Mo-
cnenoBaTenHo gobusame
Zn— Knp1 = Zn+ Xp +a,
b +a=Z,+ X, +a
b =Zn + Xp- 8)

4. Tpojkn Kage b e koHcTaHTa. CliMYHa penauyja MoXe Aa ce aobue
11 BO CNly4ajoT Kora b e koHcTaHTa . Ce A06MBa

11 = Xpn +Yn ©)
Xpi1 = X +2b (10)
Yni1 =2X, + Yy +2b (11)




Zn1=2Xp+Z,+2b (12)
Ha uniTatenot my npenywitame fja AOKaXe [eKa CO OBME penauymn HaBUCTMHA ce
fo6usa Hu3a of, MNtaroposu TPOjKKM, 1 BO 0BOj CNydaj paBeHKata (1) ce dakTto-

puanpa kako x> — 2bx— (b? + 2bay,) = (X— X, )(X+ X;p1) =0.

5. 3aknyyok. lNokakaBMe Aeka cnefHMBe penaumn reHepupaat [u-
Taroposu Tpojkn (X ,Y ,Z) T.e
- 3a a=congtant, T.e. Xp+a=Y,:
{Xnﬂ =3X,+2Z,+a
Bhi1 = Xn+Z;
- 3a b=constant,T.e. Z, =Y, +Db:
{Znﬂ =2X,+Z,+2b
an1 = Xp + Yy
Bo cneynjanHute cnydyan a=1 () u b=1 () Toraw npeky pJageHuTe
PEKYPEHTHM penauumn rv reHepupaat cute 6apaHu Mutaroposm TPojKK. Kako u
[ia e BO CWTe Apyrun cnyyau fafieHnTe penaummn Heob6aBe3HO faBaaT caMO HeKou
ofi 6apaHuTe Tpojku, buaejku penauyumte (3) 1 (4) 3a noyeTHn U; n T; He u
reHepupaar cuTe paLMoHaNHK peLleHnja Ha “paBeHkaTa Ha Pell ™.

Ba)XHO CBOjCTBO Ha 0BOj a/IrOpUTam e ako MOYETHUTE TPOjKM Ce NPUMK-
TuBHY (T.€ ako X,Y,Z ce Mo NapoBM 3aeMHO NPOCTU), TOrall cekoja TpojKa Ha

reHepupaHata H1U3a € UCTO TaKa NPUMUTUBHA.

Ha npumep, fa ro 3eMeme cny4ajoT a=constant. [la mpeTrnocTaBume
neka p|Xp, v p¥py Toraw p? (X3, +YZ4), v Kako p|Zp, . VicTo Taka
P|(Ynie — Xny1), Na 3Haum pla. Op penauumte (5) u (6) cnefysa feka
p|(4Xp +4Z,) v p|(BX,+2Zy); Of Kajje NecHO ce NOKakyBa Aeka p|Z, u
p|Xpn, noa Y, =X,+a cnegysa feka plY,, , T.e 406MBMe [ieka ako TpojKaTta
(Xn41:Yne1:Zn41) He e npumnTvBHa Toraw n Tpojkata (XY, Z,) He e

MPUMUTUBHA , UTH Ce JobuBa Aeka W Tpojkata (Xi,Y),Z;) He e NPUMUTUBHA.

CnuyHo ce MOKaxkyBa M BO Cny4ajoT Kora b=constant, (co npumeHa Ha
penauunte (10), (11) n (12)).
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6. Mpumepn. a=constant, a=1. [Ja npeTnocraBume feka Kako no-
yeTHa TpojKa ja 3emame npumMMTMBHATA Tpojka (119,120,169) n cakame fAa ja
reHepupame CoOfiBETHaTa HM3a of TPojkK. KopucTejku rn penauunte (5) n (6)
Jobuname

Xy =3Xqy +2Z) +1=3(119) + 2(169) +1=696 ,

Y, = X5 +1=696+1=697 ,Z, = 4X; +3Z; + 2a =4(119)+3(169)+2=985
Na HapefdHaTa Tpojka e (696,697,985) UTH .

a=constant, a=7. Ke noyHeme co npumuTuBHaTa Mntaroposa Tpoj-
Ka (5,12,13), (a=7) . Bo 0BOj Cny4aj AafjleHNOT airopuTam reHepupa X, =48,
1 CO0ABeTHO Tpojkata (48,55,73), Ho ja nponyLuTa TpojkaTa (21,28,35).

b =constant , b= 2. Kako noyeTHa Ke ja 3emeMe npummntmBHaTta MNuta-
roposa Tpojka (8,15,17). Kopuctejku ru penaynnte (10),(11),(12) ja gobusame
TpojkaTta (12,35,37) HO anropuTMOT ja nponywTa Tpojkata (10,24,26).

7. ANTepHaTUBHW penaummn 3a X,,q W Z,,; . EMnupuckara oopmyna
X1 =6X, — X1 + 2, onuiaHa Bo ctatujaTta Ha Hatch (1995) 3a cnyyajoT a
=1, BO CywITMHA € NepTUKY/apeH C/yyaj Of4 MHOry MnoonwTta penauuja, Koj
crneaysa of NPeTXofHo HanuwaHoTo. Of penayujara (6) nvame
Xn=3Xp1+2Zp1+a=2(Xn1+Zn1)+ Xpq+a (13)
Op penauujaTta (8) nmamve
b = Xn1+Zn (14)
Op (13) n (14) pobrsame
Xp=2b,+X,1+a .

Ho
Xp+a+b,=27,
na uMame
Xn=02Z,-2X,-28)+ X,y +a=2Z,-2X,+ Xp1—a
CO enMMuHaLmja Ha 2Z,, co nomotuHa (6) gobrsame
Xq=Knyg —3Xp—a)—2X,+ Xpq —a,
T.e.

Xn+1 = 6Xn - Xn—l +2a
LUTO 1 ce GapaLvue.

CNMYHO aHaNorHoO pasmmcyBatbe NoKakyBa Aeka penaumjara
Znn=6Zn—2Zny




anckytupaHa of Mills (1996), 3a HM3aTa nNpu ycnos a=constant, cnegysa of
Jocera HanuLaHoTo.

Op penaumjata (5) nmamve
22,1 =8X,,+6Z,+4a (16)
Op penauujaTta (6) Mmame
3Xn1 =9X,, +6Z,+3a (17)
Co enumuHaupja Ha Z, o4 (16) n (17) gpobrsame
2Zn13 =3Xp—Xp+a
1 KOPUCTEjJKM T COOABETHUTE penaumn 3a Z, U Z,_4 ja fobrsame penaypjara
2(Zpyg —6Zn +Zp 1) =3(Xp1 —6Xp + X 1) = (X —6Xp g + Xpp) —4a
Koja 3aefHo co (15) gasa
2(Zy1 62y +Z 1) =3(2a)-2a—-4a=0,T.e Z,,1 =6Z,-Z,1;
LUTO W ce BGapalLe.
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CtaTtunjata npB nat e o6jaBeHa BO cnucaHneto CIMMA Ha
Cojy3oT Ha matemaTn4yapuTe Ha MakegoHnja




